Cwiczenia z termodynamiki dla I roku, grupy 1, 2, 3.

Zestaw nr 6.

1. Gaz doskonaly o cisnieniu p; i objetosci V; jest rozprezany do objetosci Vo. W ktérym z ponizej
wymienionych przypadkéw zmiana entropii gazu bedzie najwieksza, a w ktérym najmniejsza?
i) rozprezanie jest izotermiczne
ii) rozprezanie jest izobaryczne
iii) rozprezanie jest adiabatyczne

iv) rozprezanie zachodzi przy stalym p/V.

2. Dwa rozne gazy doskonale znajduja si¢ w tym samym naczyniu po obu stronach przegrody. Tempe-
ratury i cisnienia obu gazéw sa réwne. Liczba moli pierwszego gazu wynosi ni, liczba moli drugiego
gazu rowna sie no. W pewnej chwili usunieto z naczynia przegrode i gazy zaczely sie ze soba mieszac.

Zmnalez¢é zmiane entropii w tym procesie.

3. Dwa naczynia A i B sa polaczone rurka wloskowata z kranem K (patrz rysunek). Zbiornik A ma
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objetos¢ Vy i zawiera n moli jednoatomowego gazu doskonatego pod cisnieniem p. Otwarty koniec
zbiornika B jest potaczony z atmosfera, gdzie cinienie wynosi p,, przy czym p > p,. Wzdtuz zbiornika
B tlok moze poruszaé si¢ bez tarcia. Po otwarciu kranu K rozpoczyna si¢ powolny przeplyw gazu
ze zbiornika A do B. Pomiedzy gazami w zbiornikach i otoczeniem zachodzi wymiana ciepta tak, ze

uklad i otoczenie maja stala temperature T
a) ile moli przepltynie z A do B?
b) ile wynosi koncowy stosunek objetosci Vi /Va?

¢) ile wynosi praca wykonana przez tlok, cieplo wymienione z otoczeniem oraz calkowita zmiana

entropii gazu i otoczenia?
Wartosci uzyskanie w punkcie ¢) poréwnaé z analogicznymi wartosciami dla kwazistatycznego pro-
cesu izotermicznego rozprezania si¢ tej samej ilosSci gazu z poczatkowej objetosci V4 do objetosci

V4 + Vi (stany koncowe i poczatkowe gazu dla obu proceséw sa identyczne).



